

2024年全省“光明之家”中途失明者自助互助康复服务培训班在我市举办

# “光明之家”助中途失明者重拾生活信心

本报6月26日讯(记者 李皓若)近日,2024年全省“光明之家”中途失明者自助互助康复服务暨项目负责人培训班(第七期)在泰安市残疾人康复中心顺利举办,来自全省的21名中途失明学员和16市“光明之家”项目负责人参加培训。培训中,学员通过系统学习和实践操作,逐渐掌握了定向行走、生活自理等技巧。“光明之家”项目负责人通过线上、线下相结合的方式学习项目如何开展,成为今后各市推进“光明之家”项目的坚实力量。

门牌上贴有盲文,桌角贴有防撞条,学员每日所经之处铺设盲道……为给中途失明学员打造安心的“家”,省康复研究中心和泰安市残疾人康复中心工作人员提前做了大量准备工作,反复沟通细节,提供贴心服务,帮助学员缓解焦虑情绪。“失明后的几年里,我不怎么出门,来之前很紧张,一直在打‘退堂鼓’,来之后发现你们的工作做得太细致了,这才放松下来。”学员蒋女士说。



“光明之家”中途失明者自助互助康复服务培训班现场。 通讯员供图

在技能培训课上,学员学习智能手机读屏、导航、支付等功能应用,掌握智能化生活技巧;进行盲文书写、阅读等训练,并学习推拿技术,培训就业技能。在视觉康复课上,学员体

验了助视器。20岁的学员段明康激动地说:“医生说我神经萎缩,给我的眼睛判了‘死刑’。这是我第一次接触助视器,在助视器的帮助下,我的视力达到了0.3,以后能自己看公交站牌了。”

在泰安市残疾人康复中心农疗区,工作人员模拟农村生活场景,引导学员在田间小路上练习独立行走,并借助户外休闲平台模拟城市社区广场,让学员实景学习独立出行技能。随后,工作人员组织学员到泰安市博物馆参观,为学员详细讲解博物馆的历史背景和泰山文化,让他们通过听、嗅、触摸,感受泰山文化的深厚底蕴。

“学习实用技能,让我能更好地独立生活;学会按摩知识,让我有了就业的机会。在这里,我收获满满。”一名学员说,非常感谢这次培训班对自己的帮助,将来会把所学知识应用到生活中,发扬自助互助精神,帮助更多视障朋友重拾生活信心。

## e线播报

### 市自然资源和规划局开展普法宣传活动 引导群众保护耕地节约用地



普法宣传活动现场。 通讯员供图

本报6月26日讯(记者 李皓若 通讯员 万燕 尚林浩 韩长清)25日,市自然资源和规划局以“节约集约用地 严守耕地红线”为主题,在南湖公园举办“全国土地日”普法宣传活动,引导群众保护耕地、节约用地。

活动现场,市自然资源和规划局工作人员通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传手册等方式,向群众宣传节约集约用地和耕地保护等政策,对与群众切身利益相关的土地征收、不动产登记等方面的问题进行了解答。此外,工作人员还开展了《中

华人民共和国反有组织犯罪法》宣传,加深群众对扫黑除恶专项斗争的认识,为推进自然资源领域扫黑除恶专项斗争奠定坚实的群众基础。

本次活动设置有有奖竞答环节,群众踊跃答题赢取奖品,现场普法宣传气氛热烈。工作人员表示,他们为答对问题的群众发放印有“珍惜自然资源 建设美丽家园”“节约集约用地 严守耕地红线”字样的雨伞、雨衣、水杯、布袋等普法物品,让群众在增强绿色发展意识的同时,成为耕地保护的普法宣传员。

## 市县联动破解企业用地难题

本报6月26日讯(记者 苏婷)车辆来回穿梭,塔吊有序吊卸……近日,位于新泰市的山东帅宠宠物食品有限公司顺利拿到项目开工建设手续,施工现场一派热火朝天的景象。就在几个月前,该企业还被用地难题深深困扰。

为助力企业项目顺利开工建设,市行政审批服务局与新泰市行政审批服务局联合行动,找政策、学文件,从问题关键点入手,打造租赁土地项目

建设手续审批新模式,出台《新泰市租赁土地办理建设审批手续实施办法》(以下简称《办法》),破解土地要素制约和项目建设难题。

《办法》明确指出,建设用地使用权出租后,承租人可以自己的名义办理建设工程规划许可证等手续。同时,《办法》明晰了承租人为地上建筑物、构筑物的所有权人,并对后续工程竣工、土地分割、转让、税费缴纳等一系列事项进行了规定,让企业利用租赁土地投

资需求“依法有法办、有法依法办”。

5月24日,山东帅宠宠物食品有限公司项目负责人到新泰市行政审批服务局将原本在山东益客食品有限公司名下的土地不动产变更到自己名下,实现了土地及地上附着物建设审批手续一致性。《办法》出台之前,租赁国有出让土地进行投资建设,需要出租方办理审批手续,协调成本高、风险责任不易界定。现在,我们租赁国有出让土地进行投资建设,可以自主

办理各项手续。”项目负责人说。

租赁土地项目建设手续审批新模式破解了新项目土地要素制约难题,盘活了闲置土地资源,实现了政府对土地资源的优化配置和高效利用。

目前,新泰市已通过租赁土地项目建设手续审批新模式盘活闲置、低效土地80余公顷,久润食品、山能液压支架制造再制造等25个项目完成租赁土地项目建设手续审批,顺利开工建设。

### 泰山·黄河-大汶河文化旅游生态廊道荧光路段竣工 荧光路点亮汶河之夜



汶河湿地公园西侧的荧光路。 记者 张宝琪 摄

本报6月26日讯(记者 李松)近日,由市交通发展投资集团投资建设的泰山·黄河-大汶河文化旅游生态廊道荧光路段竣工并投入使用。继音乐公路、彩虹公路之后,汶河畔又多了一处休闲观光的特色路段。

荧光路位于汶河湿地公园西侧。路面采用特殊工艺处理,具有夜间发光的功能,为夜晚增添了一抹浪漫色彩。此外,荧光路还具有节能环保的优点,它白天利用阳光储备能源,夜晚自动发光,无需额外的电力供应。夏夜,荧光路成为周边居民散步休闲的好去处。

市民侯先生表示:“这条小路挺新奇,晚上来这里拍照很好看。”

## 泰安市首届泰山山水画作品展开幕

展出88幅作品 持续至7月25日

本报6月26日讯(记者 张芮)25日,泰安市首届泰山山水画作品展在市美术馆开幕,共展出88件泰山题材山水画作品,展出时间持续至7月25日。

《岱宗春色》《青山欲转绿溪回》……市美术馆展厅内,一幅幅作品勾勒出泰山的神韵与风骨,展现了艺术家对泰山的独特感悟和深厚情感,有的气势磅礴,有的细腻婉约,每一幅都凝聚着艺术家的心血与智慧。

“围绕泰山山水,艺术家创作出88幅风格各异的泰山山水画佳作。‘百花齐放、突出个性、鼓励创新、学术为主’是此次作品展的主题。”市美术馆工作人员介绍,参展者以本地艺术家为主,禹禹舜、陈平、王跃奎、常朝晖、刘明波等二十几位全国知名艺术家受邀参展。名家参展提高了作品展的学术高度,也为本地艺术家提供了学习交流的机会,让他们了解全国知名艺术家如何理解泰山、表现泰山。

本次作品展由市美术馆主办、泰山画派研究会承办。“泰山画派研究会成立于1997年,成立宗旨是以泰山为表现题材,通过各种艺术形式来弘扬泰山文化、泰山精神。”泰山画派研究会相关负责人说,表现泰山的精神内涵,表达不同的艺术追求,为泰山艺术发展作出贡献,是他们策划这次作品展的目的。



参观者欣赏泰山山水画作品。 记者 隋翔 摄

泰安市首届泰山山水画作品展对泰山文化进行了生动诠释,也为艺术家们提供了艺术交流的平台。据悉,泰山山水画作品展将持续策划举办,每年设定一个主题,邀请不同地域的艺术家围绕同一主题,运用不同的艺术语言创作出更多符合时代特点、时代精神的力作,借艺术精品宣传泰山、宣传泰安。

看山水 游古镇 赏琉璃

## 夏日出游去何处 博山邀您来赴约

□记者 张芮

近日,山东省市地报研究会、淄博日报社联合举办“长城‘齐’遇记”齐长城沿线16市党报记者淄博行活动,推进长城优质文化旅游资源一体化利用,加快文旅产业提档升级、提质增效。16市党报记者深入淄博市博山区集中采风,感受博山的秀美景色和乡土人情。

**石门景区(齐长城风景廊道): 奇峰林立 绿意盎然**

山众而多奇,水丰而多秀。石门景区由龙门天池、小黄山、夹谷台等景点组成。在通往镇门峪的“十八盘”公路上,石柱如林,青石房错落相间。由此北望,山顶平坦之地为夹谷台,史传春秋战国时,鲁定公和齐景公曾在此举行过“齐鲁会盟”。龙门天池,水自众泉相聚,波平如镜,荡舟之趣,尽在蜿蜒数里清波之中。

石门片区齐长城风景廊道全长31公里,由岭博路、夹山路、龙堂路等构成,是山东文化体验廊道之一——齐长城廊道的重要组成部分。这一风景廊道串联起齐长城风门道关、黄石坞村等景点和古村落,沿途奇峰林立,绿意盎然。廊道部分路段设有停车区、观景台、公交站,适合徒步、观景、写生等多种户外活动。

除了壮观的齐长城遗址,石门景

区的石屋、山花、水库都极具特点。据悉,该景区的20个村庄中有8个是国家级传统村落,小众精致、各具特色,淳朴的乡村民俗让人流连忘返。沿“十八盘”公路来到镇门峪水库,登顶而望,只见四周山峦叠翠,美不胜收。

**山东文旅·红叶柿岩旅游区: 让游客玩转“白+黑”**

山东文旅·红叶柿岩旅游区距滨莱高速博山出口仅100米,地理位置优越,被称为“长在高速口上的景区”。景区是由山东文旅集团、山东华旅旅游发展股份有限公司等企业依托博山悠久的陶琉文化和丰富的旅游资源,联动姚家峪村、和尚房村、岭西村等9个村庄,打造的集旅游观光、文化体验、山野度假于一体的度假乐园。

该旅游区共打造万亩红叶林、玻璃观光平台、圆梦塔、云桥等7个观光打卡型产品,颜神里、齐文化长廊、山林露营地等8个文化休闲型产品,高空玻璃水滑道、穿越云端、山地滑车等6个沉浸体验型项目。此外,旅游区

内还有研学亲子型产品、度假配套型产品,丰富的景区业态让游客玩转“白+黑”,实现全人群、全年龄段覆盖,同时满足研学、团建、自驾游及运动赛事等多种定制化需求。

**山东金祥琉璃文化艺术有限公司: 游客全景式观赏琉璃艺术品制作**

匠人手持细长铁钳,琉璃原料在炉火中逐渐融化,流转出绚丽的光泽。凭借精湛技艺,匠人将熔化的琉璃塑造成各种形态……在山东金祥琉璃文化艺术有限公司,游客可以近距离全景式观赏琉璃艺术品的研发设计和生产制作。

山东金祥琉璃文化艺术有限公司创办于1995年,是一家集琉璃研发、制作、展示和营销于一体的文创企业,先后被评为山东省工业旅游示范基地、山东省非物质文化遗产传习所、山东省第一批产教融合型企业、淄博市中小研学旅行基地等,同时也是北京服装学院、上海视觉艺术学院、山东工艺美术学院等高校的校外实践基地。

### 插花课堂进社区 美在生活暖在心



居民听花艺师讲述插花知识。 通讯员供图

本报6月26日讯(记者 池彦明)近日,泰安高新区北集坡街道河滨社区联合泰安神墨教育开展“邻里创”课堂——“插花乐趣 以花为邻”插花活动,让居民聚在一起,共同感受插花艺术的魅力。

社区工作人员精心准备花卉和插花工具,邀请专业花艺师为居民进行现场指导。活动现场,一簇簇芳香四溢的鲜花有序摆放。花艺师为居民介绍了插花的历史,并亲自示范如何将一朵朵鲜花巧妙地组合在一起,创作出

精美的花艺作品。居民兴趣盎然地跟着花艺师动手制作,将形态各异、色彩鲜艳的鲜花精心修剪后插入花泥。一支支零散的鲜花经过巧手改造,变成了充满自然美和艺术美的花艺作品,展现出居民对生活的热爱和对美的追求。

活动中,居民相互交流帮助,增进了彼此之间的友谊。河滨社区相关负责人表示,社区将开展更多丰富多彩的活动,为居民搭建交流互动的平台,打造温馨、和谐的美好家园。

**社会主义核心价值观基本内容**

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善